

Előfizetési árak:

Egész évre	5 frt.	kr.
Fél évre	2	50
Negyed évre	1	30
Néptanulóknak egész évre	4	
Éves szám ára	10	

Hirdetési díjak:

Háromhasabos petit sor	8 kr.
Nyílterben sorokint	15
Bélyeg minden beiktatásért	30

BAJA

vegyes tartalmu hetiközlöny.

Megjelenik minden vasnap.

Szerkesztői Iroda,

hova a lap szellemi részét illető kérdéseknek intéződik:
 fő-utca 337. sz.
 Levelek csak bérmentesen fogadtatnak el. Kéziratok nem adhatók vissza.

Kiadóhivatal:

Az előfizetési pénzek és hirdetések a kiadóhivatalba — Nánay Lajos könyvnyomdájába — küldendők be (Bódog-tér, Scheibner-féle ház.)

Baja város törvényhatóságának

1877. dec. 11-én tartott

közgyűlése.

I. Mithogy a központi választmányi mandatumának határideje folyó év végével lejár, a központi választmány 12 tagja újból ökként választott meg: Szutrély Lipót, Klenzant János, Szolner Antal, Kósa Ádám, Beck Soma, Paukovits Ernő, id. Túry Máttyás, Orosz József, Latinovits Gábor, Barasits József, Allaga Otto, Koller Ágoston.

II. A belügyministeriumnak körrendelete a gyámügyi és gondnokügyi ügyek rendezéséről szóló 1877. XX. t. cikknek 1878. évi január 15-én leendő életbelpontját írta.

Ugyanezen rendelet értelmében a törvényhatósági gyűlés felhatalmazatik, hogy saját tagjaitól bizonyos számú egyéneket választhat, kik meghatározott sorrendben, anyai számban mint a menyői árvaszéki ülők van, az árvaszéki ülések en döntő szavazattal részt vehetnek.

A közgyűlés ezen jóvá nem él, mert a rendes árvaszéki tagokat elegendőnek tartja, és mert ily tagok ügyvédek lehetnek, kiknek az árvaszék előtt ügyeik is vannak.

Továbbá a körrendelet értelmében a bírság-pénzek kezelésének módját szabályrendelettel megállapítani a törvényhatóság levéltal, ennek kimunkálása a jogügyi szakosztályra bízott.

Végre a körrendelet szerint a törvényhatóságok maguk határozhatják meg, hogy a gyám-pénztári kölcsönök kiadása iránti intézkedés az árvaszékre vagy a városi tanácsra ruháztassék-e? valamint a kölcsönök maximumát és a kamatlábat is, mely jogosultságnál fogva a közgyűlés a gyám-pénztári kölcsönök kiadása körüli intézkedést az árvaszékeltől nem kívánván külön választani, ezt az árvaszékre ruházza. A kölcsönök maximumát 1000 forintban, a kamatlábat pedig 8 százalékosan állapította meg.

Ezzel kapcsolatban felvetett az árvaszéki személyzet javadalmazása tárgyában leérkezett ministeri rendelet is, mely szerint két ülőknek évi fizetése egyenként 1100 forinttal, a jegyző fizetése 800 forinttal és egy írnök fizetése 500 forinttal jóváhagyatott.

Ezen ministeri rendelet tudatul vétetvén, pályázat hirdettetni rendeltetett és a választási megejtése jövő 1878. évi január hó első napjaira kitűzteni határozatott.

III. A vám- és helypénzszedés bérbeadása iránt megtartott újabb árverés eredménye, mely az előbbi árveréseni legmagasabb ígretet 2000 frttal túlhaladta, jóváhagyatott. Vállalkozóul megmaradt Ataneczkovits Gábor ur.

IV. Olvastatott Popovics Döme biz. tag úr indítványa a tűzjelző torony költségeinek honnan leendő fedezése tárgyában.

Az indítvány felolvasása után Popovics Döme ur felszólalván, indítványa támogatásul felhozta, hogy a bizottság ezt mindég kívánta létrehozni, de nem tudott módot találni, hogy a megkívántó pénzerőt honnan szerezze meg, azért szóló most, midőn a város a vám bérbeadásából oly szép

jövedelemre tett szert, megragadta az alkalmat indítványt tenni a tűztoronynak létesítésére.

Dr. Hauser polgármester ur erre átvén a szót, előadta, miként a tűztoronynak közhasznát elismeri, de az indítvány törvényes szempontból kifogás alá esik, mert a vám bérbeadásánál felmerült 6000 frintnyi több jövedelem 3 év alatt fog részletekben befolyni, ez tehát nem a currens év jövedelme. A közgyűlés jogosítva van ugyan az 1878-ik évi jövedelemtöbblet felett rendelkezni, de tovább nem, mert a költségvetés „annua lex, cui finem afferunt dies calendae Januarii” — Az 1879. évre eső jövedelemről rendelkezés joga a jövő 1878. évi törvényhatósági bizottságnak közgyűlését fogja illetni.

A másik kérdés a czélszerűség szempontja. Hogy a jövedelemtöbbletből mennyi fordítassék a tűztorony felállítására? azt a közgyűlés böles belátása határozza meg; neki, mint a város polgármesterének csak a helyzetet közelebbesége illusztrálni. — Pötörékvése mindig az volt, hogy a város házartásában az egyszemly helyreállítások és ezen törekvést némileg már siker is koronázta, mert jelenleg nem kell tartani attól, hogy a város a bécsi osztrák nemzeti banknál tartozásait nem lesz képes fizetni. De a mult bonyodalmaiból és zavaraiából a jelen bizottság ténylest sok terhet vett át, tetőzik ezt az új törvények rendelete folytán a városra hárulandó újabb terhek. — Így az árvaszék szervezése, melynek tekintetéből felszámított kiadások a költségvetésben már befoglalva vannak ugyan, de felmerült időközben az adóvégrehajtók szaporításának kérdése is. — Polgármester úr az adófizetésbeni lanyhaságot nem ugyan a végrehajtók elégtelenségében, hanem inkább a közép szegénységében látja, de az is bizonyos, hogy minél szegényebb a nép, annál inkább szükséges azt az adófizetésre zaklatni, és ha így a 3 végrehajtó az adó behajtásával elfoglalva van, nem marad ideje, a városi követelések, minő a papbér, közmunka és egyebeknek behajtására, s ekként a végrehajtók szaporításának szüksége is — ha a városi követelések behajtását elhanyagolni nem akarjuk — ha tán még fél évig elhalasztható is, de biztosan be fog következni.

A főszámvetőség eddig éber ellenőre volt a városi bevételeknek és kiadásoknak, s mióta az új törvények az adóügyet a város gondozására átszervezték, mi lett belőle? — adókövető. — Ez a főszámvetőségnek idejét és erejét olyannyira felemészti, hogy a reá ruházott nagy terhet emberi erővel nem képes elviselni, és így be fog állani azon szükség, hogy egy adó-tisztséget is kell szervezni. A közbiztonság szerint a közbiztonsági személyzetet is egy biztossal kellene szaporítani; mindezek pedig újabb terhet vonnak a városra.

(Folyt. köv.)

A női munkák jelentékenysége.

(Vége.)

Tessék csak felgondolni, mennyire mehet ez 2 vagy 2 és fél millió családnál? Családonkint több, mint 100 frtra s így országszerte több száz

millio forintra, illetőleg a nép élelmezése szempontjából 30–40 napi élelem megtakarítására.

Ily eredményeket idézhet elő csak ez egy téren is a női munka, ha t. i. a süttés-főzést erti és gazdaságosan gyakorolja, akár a család-anya, akár annak a megbízottja, leánya, cselédje.

Pedig nem csupán a süttés-főzés terén lehet jelentékeny megtakarítást tenni, vagy a család vagyonát gyarapítani. Nem is csak a szegényes házaknál foglalkoznak Europa művelt államaiban a női kezek, hanem számos vagyonos családnál is egy s más iparszakmával.

Övek a fonás, néhol a szövés mestersége is. Az ő kezeik munkája a sok szép fehérmű, ágyi, s asztali ruha, függöny stb.

Övek a varrás, kötés, horgolás, himzés stb. mestersége, a zsákvászonról kezdve azon-örága finom iparezikkekig, melyeket megrendelés, vagy a városi kereskedők közvetítése útján jó áron el lehet adni. Néhol már a 4–6 éves leánykák is „kötögetnek”, mert a harisnya- és csipke-kötés könnyebb munka a varrásnál s ábeczjét képezi némely művészes házi-par-ágnak, ugymint a luxus-csipkék, csipkekendők s ruha darabok előállításának.

Képzelmük csak, mily óriási különbség keletkezik ezen egyszerű kézi munka által az iparos népkénel, öitözökre s jövedelmi forrásokra nézve, az iparszegény, vagyis nem igyekező népekkel szemben.

Ismételmük azért, ne kicsinyelmük a naponta gunyolt aprólékos női munkát.

Nagyszerű eredményeket hozhat a női munkásság országszerte, ha kellő szorgalommal üzzük és azon több, mint száz millió frtnyi hiány is, mint nemzetközi kereskedelmi forgalmunk mutat, főkép a női munkák nincsenek úgy dívatban, mint Nyugat Európa államaiban. A száz milliók többnyire oly női iparezikkekért folynak ki, melyeket itthon mi magunk is elkészíthetnénk. Z. K.

Néhány őszinte szó

az igen tisztelő műkedvelő társulathoz.

A műkedvelő társulat hosszabb szünetelés után eredetileg kitűzött célja megvalósításához ismét egy lépéssel közeledni óhajtván, e végből f. hó 17-én előadást rendez.

Legyen szabad ez alkalommal a társulat célját illetőleg pár szerény megjegyzést kockáztatnom.

Tagadhatlan, hogy az eszme s a törekvés Baján egy állandó színház alapját megvetni, igen dicseretes s talán senki sincs, ki elvben az igen t. műkedvelők zászlaja alá ne sorakoznék, mert egy állandó színház létesítésére minden művelt s nagyobb népességű város részéről kell hogy elsőrangú kérdésként tekintessék, annak létesítését kell hogy siettesse.

A csinál és kényelemmel berendezett színház már egy maga is élesíti a közönség színház látogatási kedvét, de másrészt azon fölvetés nem jogosulatlan, miképp egy állandó színház mindig nagyobb készütségű tagokat rendelkező szintársulatra számíthat, mint egy alkalmoszerűleg össztákolit színpad.

Azonban, t. uraim, bár ismétlem, elvben hívők vagyok, kijelentem, miképp egy állandó színház alapjának megvetésén fáradni ma, különösen

The Singer Manufacturing Co
New-York (Amerika)

Van szerencsénk köztudomásra juttatni, miként **valódi amerikai varrógépeink** gyári raktárát

Baja és vidékére nézve

SCHLESINGER M. L. urnak Baján mint **kizárólagos bizományosunknak** adtuk át.

Együttel óva figyelmeztetjük a t. cz. közönséget, hogy miután eredeti amerikai varrógépeinket Baján **csak Schlesinger M. L. urnak** adjuk, egyéb hirdetett gépek **utánzóttak**.

A FŐ-IGAZGATÓSÁG
Bécsben

The Singer Manufacturing Co
New-York (Amerika).

Wir erlauben uns hiermit zur gefälligen Kenntniss zu bringen, dass wir unsere Fabriks Niederlage von **original Amerikanischen Nähmaschinen**

für Baja und Umgebung

mit **ausschliesslichem Rechte Herrn M. L. Schlesinger in Baja** übertragen haben.

Gleichzeitig warnen wir und machen das P. T. Publikum aufmerksam, nachdem wir unsere Original amerikanischen Nähmaschinen in Baja **nur Herrn M. L. Schlesinger am Lager geben**, alle anderweitig aneuernten als **Nachmahungen** zu betrachten sind.

DIE GENERALDIREKTION
in Wien.



Mell- és gyomorköhhögés gyógyulása

Hoff János-féle valódi^{*)} maláta-készítményei által.

HOFF JÁNOS-FÉLE es. kir. udv. maláta-készítményei gyárunk főüzlete az ausztrál tartományokban:

Bécsben, Graben, Brännerstrasse 8. Magyarországon főraktára: BUDAPESTEN, Kalaputeza 10.

Megrendelésre a következők:

Valódi kapható **Michlitsch István urnál BAJÁN.**

Legújabb hálaírat. Pozsony, szept. 16. 1877.

Van szerencsem önt értesíteni, hogy a HOFF-féle maláta-készítményről mell- és gyomorköhhögésben felállíthatlan; a HOFF-féle csokoládé és mellkorkalk családán kövélben már egyik óra ki nem fogunk; elégé nem láthatjuk azai orvosunknak, hogy száunkra olyan háziaszt mint önök maláta készítményei ajánlott. Isten áldása nyugszik az ön gyógyászerre; halár Hoff ur eszárók és királyok részéről elég elismerésben részesült; mégis költőességemnek tartom saját elismerésemet is a rendkívüli gyógyszer felett a szenvedők érdekében kifejezni és annak közvetlenül kérem. Az ide melletti összegzett hasonlított maláta-kávé és Hoff-féle gyermek-maláta-készítmények kávéra; ugyanezen készítmények egyik rokonom házában látott gyökereket és a Hoff-féle minden készítmények fölött elsővel bírnak. Jelenleg Pozsonyban szept 16. 1877. mely tisztelettel

LANGA TIVADAR,
felügyelő.

ÁRAK:

Maláta-kávé-t-egészségi-sör palackja 60 kr. Láda és dalakkal; 6 palack 1 ftt — 11 palack 6 ftt 60 kr. — 28 palack 16 ftt — 68 palack 32 ftt — 1/2 kr. H maláta csokoládé I-2 ftt 40 kr. II 1 ftt 60 kr. III 1 ftt. (magyobb mennyiséget árkezelvénnyel.) — maláta-cukorkák zacskója 60 kr. (1/2 vagy 1/4 zacskóval is kapható) Gyermek-kávé-maláta-készítmény I ftt — „koncentrált maláta-kávé” palack 1 ftt, 40 kr. II 1 ftt k. phátó. — Egy kész maláta-örv 80 kr. ha kerül
A valódi nyálkavlasztó maláta-cukorkák kök papírban vannak.

*) Jegyzet: Hogy most a maláta-készítmények utáni ismét hasonlításból találmányom értéke fölött emezem, mint a maláta-gyógyászok első készítményét megtámadnak, a nevelésesség korába tartoznak, mert már 20 év óta mint világszerte ismeretes és 47 kintetessel 150 megszűtete; az utóbbi kintetéseket, 1876 és 1877 évben történtek ezek, köz vannak az ausztrál eszárú Németország eszárúsága és a szász király ok fölegégek kintetéseit.

Szálloda az „Európához“ Budapesten.

Bátorkodunk a n. é. t. cz. közönségnek becses tudomására juttatni, hogy a fentjelzett „**Európa**“ szállodát a **kávéház és éttermével** együtt kezelésük alá vettük. Az **árak** általában melyek eddigelé a szállodára nézve oly nagyon **hátrányos és károsak voltak**, általunk nagyon csekélyre leszállítottattak, ugyanmilyra, hogy azon kellemes helyzetben vagyunk, ezentel szobát **egész napi használatra 1 ftről** fellebb, — magyobb kényelemmel berendezett termeket pedig ugyanezért bálunlatos oltsó ár mellett ajánlani.

Továbbá különös figyelembe ajánljuk a címzett szállodánkban levő nagy diszterme melléktermékeivel **táncvigalmak, zene-estélyek és lakomák** megtartására, stb. stb. stb.

A n. é. helybeli és vidéki utazó közönségnek szives pártfogásába magunkat ajánlván maradtunk
kifünő tisztelettel

HERZER és KLINGER.

Hirdetmény!

A kismészárszék-utcában lévő Nagy Sándor-féle sarokház, egész jó karban, mely áll 4 szoba, 2 konyha, éléskamra és egy igen jó pincéből, továbbá egy bolt, boltibutorokkal, valamint a hozzátartozó kerttel együtt a **legjobb feltételek mellett szabad kézből** eladó.

Értekezhetni

Vánitsek Mályás urnál.



N Á N A Y L A J O S

K Ö N Y V N Y O M D Á J A

(BAJÁN, BÓDOG-TÉR, SCHEIBNER-féle HÁZ)

elvállal mindennemű

önálló munkák, röpiratok, táblázatok, körlevelek, esketési-, eljegyzési- és névjegyek, váltók és kötelezvények, gyászjelentések, falragaszok sat. izlésteljes és a legjutányosabb áron való elkészítését.

Továbbá ajánlja

dusan berendezett raktárát **számlák-, szállítólevelek-, községi- és egyéb hivatalos nyomtatványokból, bíróságok, ügyvédek és községek számára.**

— Vidéki megrendelések a legpontosabban s legjutányosabban eszközöltetnek. —

— Könyvnyomdatam a **legújabb** betűkkel láttam el. —

Előfizetéseket elfogad a

Előfizetési díj:

„**B A J A**”
cími közönyre.

Egész évre	—	—	5 ftt	—
Fél évre	—	—	2 „	50 kr.
Negyed évre	—	—	1 „	30 „